

Великая Отечественная

ВОЙНА

22 июня 1941 года на нашу страну напали немцы. Началась Великая Отечественная Война. С этого дня не осталось ни одного дома, ни одной семьи, кого бы обошла стороной большая беда. На фронт уходили сыновья, братья, отцы и деды. Многим из них не суждено было вернуться, многие были ранены, но даже те, кто вернулся живым и здоровым навсегда сохранили в памяти кровь своих однополчан. За годы тяжёлого испытания наш народ вынес всё. Женщины и дети старались помочь солдатам, работая на разных фабриках и изготавливая то детали для техники, то посуду, то другие необходимые вещи. Работа длилась без остановки, советские люди стояли у станка по 12, а то и 14 часов, и каждый стремился внести свой вклад в победу. Участников тех далеких и страшных событий осталось уже совсем мало, и мы должны их оберегать и хранить бережно всю память про те страшные и огненные времена. Все страшное, всегда очень быстро забывается, но только не это время, которое должно быть похоже на пример, который показывает нам и нашим детям, как нужно бороться за свою свободу и за свою страну. Все страны, города и маленькие села, все помнят этот огненный ужас, который принес коричневый фашизм.

Вечная память всем героям тех ужасных событий, вечная слава этим людям, которые выполнили свой долг, а это очень дорого стоит. Одними из таких героев являются Величаевские комсомольцы-подпольщики.

Величаевское подполье

Во главе организации, созданной в селе Величаевском, стал Александр Скоков 1924 года рождения. Внешнее руководство осуществлял командир взвода разведки Лвокумского партизанского отряда «Яков» Иван Карпович Дрогин. В подпольную организацию Скоковым были вовлечены его школьные товарищи и немного позже еще ряд комсомольцев. Всего в подпольную организацию входило 14 человек.

Молодые патриоты писали и распространяли антифашистские листовки. Они вели пропаганду среди населения, рассказывали о положении дел на фронтах, минировали дороги, собирали и передавали партизанам и советским войскам ценные сведения, помогали партизанам в доставке оружия и боеприпасов, неоднократно минировали дороги. Пользуясь сведениями, полученными от подпольщиков, партизаны осенью 1942 года провели ряд операций по разгрому немецких гарнизонов в селах Величаевском и Урожайном Лвокумского района. Участники организации оказали большую помощь регулярным частям Советской Армии, стоящим в обороне в 10-15 километрах от Величаевского.

В конце 1942 года в Величаевском не осмеливались появиться даже местные полицейские, после разгрома сбежавшие в соседнее село Урожайное.

Врагу помог предатель, который дезертировал из партизанского отряда. По его указанию были арестованы А. Скоков, К. Напханюк, В. Обмачевский, М. Филицина, М. Бойко, А. Антонова и многие другие участники подполья. Каратели во время допроса применяли зверские пытки и истязания. Но патриоты не выдали никого. Скоков же заявил, что действовал один. Ничего не добившись, фашисты расстреляли

Александра Скокова 6 декабря, Василия Обмачевского и Кузьму Напханюка **7 декабря 1942 года**. Героически погибли руководители Величаевского подполья, но сумели спасти жизнь остальным юным патриотам, против которых не было прямых улик.



Клятва

Я гражданин Союза Со-
ветских Социалистических
Республик, выслушав свой долг
перед матерью-Родиной, всту-
паю в антифашистское партизан-
ское движение.

Сквозь все трудности и опасности
я буду бороться до конца за
свободную Родину.

Уничтожая фашистских захватчиков
и их пособников, я буду защищать
свою Родину и народ.

Борьба за свободу будет
справедлива и героична.

О великой славе нашей страны
и народа, о великой победе над
фашистскими захватчиками и
о великой славе нашего народа.

Сделано в...
Сделано в...



**СЛАВА ГЕРОЯМ
ПАРТИЗАНАМ,
РАЗРУШАЮЩИМ
ФАШИСТСКИЙ ТЫЛ**

Величаевские комсомольцы-подпольщики

Пользуясь сведениями, полученными от подпольщиков, партизаны осенью 1942 года провели ряд операций по разгрому немецких гарнизонов в селах Урожайное и Величаевское Легокумского района.

Члены подпольной группы неоднократно минировали дороги. На одной из мин подорвалась немецкая танкетка вместе с экипажем. Участники организации оказали большую помощь регулярным частям Красной Армии, держащим оборону в 10-15 километрах от Величаевского.

Фашистские каратели подвергли юных подпольщиков пыткам и истязаниям. Но юные патриоты молчали и не выдавали своих товарищей по оружию. О некоторых из них мы сейчас вам расскажем, таких как Иван Карпович Дрогин, Наталья Антонова, Петр Яковлевич Базалеев, Лариса Ивановна Скокова.

Иван Карпович

Иван Карпович **Дрогичин** 1907 г. рождения, член ВКП(б) с 1929 г.

Родился в селе Кугульта Грачевского района Ставропольской губернии. Родом из бедной многодетной крестьянской семьи

В первые дни Великой Отечественной войны ушел добровольцем на фронт, был ранен.

После демобилизации с начала 1942 работал секретарем партийной организации колхоза в селе Величаевском. В августе 1942 г. ушел в партизанский отряд, где был назначен командиром разведывательного взвода. В декабре 1942 г. находясь в разведке с юным партизаном Петром Базалеевым, попал в засаду, героически сражался. Не желая попасть в руки врага, последний патрон пустил в себя.



**Посмертно награжден орденом
Отечественной войны I степени**

Наталья Антонова

1926 г. рождения, член ВЛКСМ.

Принимала участие в сборе теплых вещей для партизан. Расклеивала антифашистские листовки, собирала разведывательную информацию о немецко-фашистских воинских частях. В январе 1943 г. расстреляна как член семьи партизана.

Посмертно награждена медалью «За отвагу».



Петр Яковлевич

Базалеев

1925 г. рождения, член
ВЛКСМ.

Юный разведчик партизанского отряда
Левокумского района. Вместе с И.К.Дрогиным
поддерживал связь с подпольной молодежной
группой, снабжал ее сводками
Совинформбюро, газетой
«Орджоникидзевская правда» (ныне
«Ставропольская правда»), издаваемой на
неокупированной территории края. В
декабре 1942 г. при выполнении боевого
задания с И.К.Дрогиным попал в засаду.
Будучи раненым, был схвачен немецкими
карателями. После мучительных пыток, не
проронив ни слова, живым был закопан.

Посмертно награжден орденом
Отечественной войны II степени



Лариса Ивановна Скокова

1927 г. рождения, член ВЛКСМ.

Верной помощницей Саши была его сестра Лариса. Ей едва исполнилось 14 лет. Юная подпольщица осуществляла связь между членами молодежной организации

Она клала листовки в корзинку, прятала их под куклами, игрушками. И никто не мог даже предположить, что ребенок занимается подпольной работой.

Они минировали дороги и неоднократно пересекали линию фронта. Однажды даже удалось выкрасть у немцев ящик гранат и передать его нашим.

Юная подпольщица осуществляла связь между членами молодежной организации.

Награждена медалью «За отвагу».



Таким образом, Величаевские комсомольцы-подпольщики очень сильно повлияли на ход Великой Отечественной войны.

25 сентября 1963 года на территории школы села Величаевского на средства, собранные молодежью Ставрополя, был открыт мемориал героям-комсомольцам. **8 мая 1965** года Александру Скокову было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно). Погибший тогда же **Петр Базалеев** был награжден орденом Отечественной войны II степени, . А остальные участники группы посмертно были награждены медалями «За отвагу». . Современная молодежь Величаевского с содроганием и гордостью говорит о сверстниках, посмертно награжденных Орденами Отечественной войны за их отвагу. **29 октября 1978** года в доме, где жила семья Скоковых, открыт музей молодогвардейцев Величаевского подполья. **А в марте 1968** года краевой комитет ВЛКСМ учредил премию имени Александра Скокова за лучшие произведения в области литературы и искусства. За эти годы она стала одной из самых престижных на Ставрополье Их именами названы улицы в селе Величаевское. Здесь и у школы № 10 города Ставрополя сооружены бюсты Александра Скокова. На площади в Величаевском - монумент комсомольцам-подпольщикам. Имена комсомольцев - участников Величаевской подпольной организации - навсегда вписаны в историю краевой комсомольской организации Ставрополя

ЗАКЛЮЧЕ

НИЕ

На этом наша презентация заканчивается

Подведем итоги: 1. Вы запомнили в каком году и в каком месяце был расстрелян А. Скоков?

2. По сколько лет было Величаевским юношам и девушкам .?

3. Как вы думаете, что двигало молодыми людьми, когда они добровольно ушли в партизанский отряд?

4. Люди совершают подвиги только в военное время? А есть ли место подвигу в наше время?

5. Какие чувства испытали вы, узнав о бессмертных подвигах молодых подпольщиков?